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YLEISTÄ

Toimintavuosi on juhlavuosi, Marttajärjestö täyttää 110 vuotta. Emme vietä varsinaista juhlaa yhdistyksessä, mutta osallistumme piirin järjestämään juhlaan.

Viime vuonna alkanut marttajärjestön teema  ”Kohtaamispaikkana koti ”jatkuu. Järjestämme yleisöluennon kodin juhlista keväällä nuukuusviikolla näyttelyn ja esittelyn tuotteiden uusiokäytöstä.

Kerromme kodin juhlaperinteistä ja niissä tapahtuneista muutoksista. Annamme myös vinkkejä, jotka helpottavat juhlien järjestelyjä, sekä siitä miten tarjoiluja voi valmistella etukäteen ilman kiirettä.

Marttailloissa painotamme kädentaitoja ja kutsumme niihin mukaan nuoria työpajalta sekä yläasteelta.

TOIMINTA

Marttailtoja järjestetään tänä vuonna kahdeksan. Yleisöluento kodin juhlista keväällä ja nuukuusviikolla järjestämme kirjastossa esittelyn tuotteiden uusiokäytöstä. Keväällä järjestämme palvelutalon asukkaille pihalla lettukestit ja joulua odotellessa käymme pitämässä siellä jouluaskartelutuokion,  jonka päätteeksi laulamme yhdessä tuttuja joululauluja joulukahvin kera.

Sienipäivää vietämme järjestämällä sieninäyttelyn paikallisen marketin pihalle ja samalla järjestämme sienien tunnistusta. Jäsenten kevätretki tehdään Kelvänsaareen ja pikkujoulua vietämme teatteriretkellä Kouvolassa..

Jäsenhankintaan panostetaan erityisesti tänä vuonna. Piiristä on saatavilla jäsenhankintamateriaalia ja jokainen hallituksen jäsen huolehtii, että jäsenhankintamateriaalia, johon mukaan on laitettu yhdistyksen toimintakalenteri, on aina jaossa kaikissa tapahtumissa sekä yleisöpaikoissa.

Yhteistyöhankkeista ja kahvitustapahtumista päätetään tapauskohtaisesti hallituksessa.

YHDISTYKSEN TOIMINTARYMÄT

Yhdistyksellä oli kaksi toimintaryhmää; käsityömartat ja Mieluskylän toimintaryhmä. Käsityömarttojen  vetäjänä toimi Kati Puikkonen. Ryhmä kokoontui vuoden aikana 11 kertaa käsityöiltoihin. Mieluskylän toimintaryhmän vetäjänä toimi Kaarina Kokkonen ja se kokoontui 8 kertaa kirjallisuusiltoihin. Molemmat ryhmät toimittivat yhdistyksen hallitukselle tammikuussa suunnitelman tulevasta toiminnastaan ja arvion ryhmän menoista.

Ryhmän vetäjät laativat vuoden viimeiseen kokoukseen raportin ryhmän toiminnasta ja yhteenvedon kuitteineen ryhmän kuluista. Molemmat ryhmän vetäjät olivat paikalla vuoden viimeisessä hallituksen kokouksessa, jossa he kertoivat ryhmiensä toiminnasta.

TALOUS

Yhdistyksen tulot koostuvat jäsenmaksupalautuksista sekä kahvitus- ja myyjäistuotoista. Yhdistyksen taloudellinen tilanne on hyvä ja voimme maksaa osan jäsenten retki- ja teatterimatkakuluista.

JÄSENET JA JÄSENHANKINTA
Jäsenille tarjotaan erilaisia aiheita marttailloissa. Painotamme käsillä tekemistä ja opettelemme tuotteiden uusiokäyttöä, josta järjestämme näyttelyn nuukuusviikolla. Perinteisellä ketjukoulutusmenetelmällä opetamme perustaitoja työpajan nuorille sekä yläasteen oppilaille. Jäsenten toiveita ja tarpeita kuulemme

vuoden lopulla, jolloin aloitamme seuraavan vuoden toiminnan suunnittelun.

Jäsenille tiedotetaan aktiivisesti piirin järjestämistä koulutustilaisuuksista joihin he voivat osallistua.

Jäsenhankinta on osa koko vuoden toimintaa ja sen kehittymistä seurataan hallituksen kokouksissa.

HALLINTO JA TOIMIHENKILÖT

Hallitus sopii työnjaosta ja nimeää kunkin tapahtuman vastuuhenkilöt. Näin saadaan työnjako selkeäksi ja sujuvaksi, eikä se rasita ketään kohtuuttomasti. Hallituksen kokouksen sovitaan heti vuoden alussa.

TIEDOTUS
Kaikille jäsenille lähetetään toimintakalenteri. Rantamäen Sanomia pyydetään mukaan yhdistyksen tapahtumiin ja heille tarjotaan aineistoa yhdistyksen toiminnasta.
Tänä vuonna kiinnitetään erityisesti huomiota yhdistyksen näkyvyyteen, onhan juhlavuosi. Tiedotusmartta ottaa heti vuoden alussa  yhteyttä paikallislehden toimittajaan, kertoo juhlavuodesta ja yhdistyksen tulevista tapahtumista, joista jokaisesta muistutetaan vielä erikseen.
Yhdistyksen toiminnasta kerrotaan kiinnostuneille ja kysellään eri yhteistyökumppaneilta mahdollisuutta tulla kertomaan yhdistyksen toiminnasta.

YHTEISTYÖ

Yhteistyötä teemme muiden järjestöjen, palvelutalon, kunnan ja seurakunnan kanssa. Yhteistyöhankkeista päätetään tapauskohtaisesti hallituksessa, jolloin voidaan arvioida riittääkö tekijöitä ja missä laajuudessa mukaan lähdetään.

Rantamäen martat ry:n hallitus

TOIMINTASUUNNITELMA

Yhdistyksen kannattaa toimintasuunnitelmaa tehdessään aika ajoin miettiä, miten yhdistys toteuttaa toiminta-ajatustaan (sääntöjen 2 §). Samalla on hyvä keskustella mitä yhdistys toiminnallaan haluaa saada aikaan. Näin saadaan tavoitteet sen jälkeen on helpompi miettiä niitä toimenpiteitä, joilla tavoitteet  saavutetaan, ketkä toiminnan toteuttavat, paljonko se maksaa, mitä valmisteluja se vaatii jne.

