Toimintatilaston ohjeet
Huom. Opintokerhoja ei tarvitse enää merkitä tähän tilastoon. Saamme kerhojen ja niiden osallistujien määrät piireittäin suoraan OK-opintokeskukselta.
Marttailta
Merkitse martaillan/tapahtuman aihe, tutustumiskäynti, koulutus, retki tai muu yhdistyksen toteuttama toiminta. Merkitse kapeampaa sarakkeeseen luku 1, niin laskuri laskee tapahtumat yhteen (sähköisessä versiossa).
Osallistujat
Merkitse osallistujien määrä leveäpään sarakkeeseen (jos tapahtumassa on talkoolaisia, merkitse heidät kohtaan tilaisuuden talkoolaiset, esimerkiksi marttaillan emännät). Laskuri laskee yhteen osallistujien määrät (sähköisessä versiossa).
Tilaisuuden  (marttaillan) sisältö
Osallistujien määrä lukuna (esim. 5 ) kohtaan   

kotitalousneuvontaa
jos tilaisuus on ruokakurssi, -luento, aiheeseen liittyvä retki, tutustuminen tai näyttely





jos tilaisuus on yhdistyksen piiriltä tilaama ruoka-, puutarha tai kodin talous (rahat ja talous)




jos tilaisuus uusien ruoanvalmistusvälineiden tai laitteiden esittelyä





jos tilaisuus on tekstiilien hoitoa, pyykin- ja vaatteiden käsittelyä





jos tilaisuus on siivousneuvontaa ja siivousvälineiden esittelyä





jos tilaisuus on puutarhaneuvontaa





jos tilaisuus on kodin talous- ja kuluttaja-asioita
järjestötoimintaa
jos tilaisuus on hallituksen kokous, vuosikokous, kevät- tai syyskokous järjestökoulutus, taitoavainkoulutus (ei opintokerho) luento järjestötoiminnasta tai vaikkapa järjestöasun tai ansiomerkkien käytön opastus, toiminnan esittely- tai jäsenhankintatilaisuus tai yhdistyksen historiikin kirjoitus
 muuta toimintaa
käsityöillat, pukeutumisneuvot, kauneudenhoito, liikunta, talkoot ja kahvitukset (kahvituksissa ja talkoissa merkitkää talkoolaisten määrä)

                       retket
merkitään aina aiheen mukaan (esim. retki Marttakeskukseen, järjestötoimintaa, retki puutarhamessuille, kotitalousneuvontaa)
Piirin tilaisuudet

Merkitkää kurssi tapahtuman aihe, retki, järjestökoulutus jne. ja kohtaan piirin tilaisuudet ko. tilaisuuteen yhdistyksestänne osallistuneiden kokonaismäärä ja kapeampaan sarakkeeseen luku 1. Merkitkää myös piirin talkoot ja yhdistyksestänne talkoisiin osallistuneiden yhteismäärä.
Näyttelyt

Mikäli yhdistyksenne käy tutustumassa jonkun muun järjestämään näyttelyyn, merkitkää näyttelyn aihe ja sarakkeeseen muuta toimintaa osallistuneiden määrä. Kun järjestätte näyttelyn itse, merkitkää tilaisuuden talkoolaiset kohtaan kaikkien näyttelyn valmisteluun ja toteutukseen osallistuneiden määrä. Näyttelyn vieraat merkitään sarakkeeseen näyttelyn kävijät.
Yhdistystoiminnan huippukohtia:
Merkitkää tähän kohtaan yhdistyksen toimintavuoden erityisen merkittävä tapahtuma, yhteistyö juhla tutustumiskäynti jne. (merkitään myös toimintatilastoon osallistujat, päivämäärä jne., mikäli tilaisuus on marttailta tai yleisötapahtuma)
Lehdistö, radio, tv, muut mediat (esim. nettilehdet):

Merkitkää tähän missä mediassa yhdistyksenne oli esillä, mistä aiheesta ja milloin.

Aloitteet ja kannanotot:

Merkitkää tähän yhdistyksenne omat tai yhteistyössä tehdyt aloitteet ja kannanotot.

Taitoavaimet

Merkitkää kuhunkin kohtaan yhdistyksessänne suoritettujen avainten tai harrastusmerkkien yhteismäärä. Esimerkiksi 1-avaimia 6 kpl.

