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Sinituote ja Marttaliitto käynnistävät Suomen juhlavuoden 2017 kunniaksi Moppirata –kiertueen. Yhdessä tarjoamme siivoustyöpajoja, joiden tavoitteena on opettaa siivoustaitoja 4. luokkalaisille. Kursseja järjestetään valtakunnallisesti ympäri Suomea syyslukukaudella 2017. 

Moppirata on yhden oppitunnin mittainen toiminnallinen tuokio, joka tukee niin laaja-alaisia osaamiskokonaisuuksia, kun kotitaloudenkin sisältöalueita, uuden opetussuunnitelman suuntaisesti. Laaja-alaiseen osaamiskokonaisuuteen sisältyy oppilaiden arjen taitojen kehittäminen ja oppimisympäristön siisteydestä huolehtiminen. Aihealueeltaan se sopii sisällytettäväksi esimerkiksi kotitalousopetukseen, jossa vuosiluokilla 3-6 on mahdollista harjaannuttaa itsenäistä toimintaa erilaisissa kotiin liittyvissä tehtävissä. Täten tuokion teema kodin siivous, tukee juuri tätä aihealuetta. 

Työpajojen käytännön toteutuksesta vastaa valtakunnallinen riippumaton neuvontajärjestö Marttaliitto. Työpajat on mahdollista toteuttaa kaikkien Marttapiirien alueiden kouluissa läpi koko maan. Oppilaat saavat osallistumisesta palkinnoksi mopin, innostamaan kotitöiden jatkamista kotona. Koti on paras paikka harjoitella kotitöitä. Kun lapset otetaan mukaan kodin askareisiin, opitaan samalla arjen hallinnan taitoja ja vastuullisuutta. Haluamme juhlavuonna tukea näiden taitojen oppimista. 

Millaisia toimia etukäteen: 
Kerro oppilaille toimintatuokiosta etukäteen. Koska oppilaat osallistuvat yrityksen ja järjestön järjestämään markkinointia sisältävään tapahtumaan, heille tulee selittää, mistä on kysymys. Myös oppilaiden vanhempia tulee tiedottaa etukäteen.
Sinituotteen sponsoroimia tuotteita käytetään opetustarkoituksessa, joten oppilaille tulee selvittää:
• Sinituote sponsoroi tuokiossa käytettäviä siivousvälineitä ja lahjoittaa ne koululle opetuskäyttöön. 
• Aineiston on tuottanut Marttaliitto ja Sinituote yhdessä. Toimintapisteiden suunnittelusta ja vapaaehtoisten koulutuksesta on ollut päävastuussa Marttaliitto.
• Markkinointiviestintä näkyy tapahtumassa niin, että Sinituotteen ja Marttaliiton logot näkyvät osassa materiaalia, ja käytettävät välineet ovat Sinituotteen valmistamia.


Mahdollisuuksien mukaan voitte myös keskustella siivoukseen liittyvistä aihepiireistä etukäteen, kuten kuka siivoaa oppilaan huoneen, osallistuuko oppilas kotona siivoukseen ja millä tavoin. Oppilaille on myös hyvä kertoa mitä ovat Martat ja Sinituote. Tarkemmat kuvaukset on liitetty alle.
Sovitaan yhdessä etukäteen oma roolinne. Olisi hyvä, jos voisitte olla tuokiossa mukana. Etenkin oppilaiden jako ryhmiin teidän johdollanne olisi hyvä. Lisäksi voitte ottaa rasteilla aikaa ja olla mukana muissa tarvittavissa käytännön tilanteissa. 

Valmistelen tuokion etukäteen koulun tiloissa. Sinituote toimittaa tarvittavat siivousvälineet ja tehtävävihot etukäteen koulullenne. Tuokion alussa näytetään YouTube-video, joten varatkaa valmiiksi laite (smartboard tai muu vastaava) videon toistamiseen. Tarvittaessa video voidaan toistaa myös tietokoneen/tablettien kautta. Saatan tarvita apua videon toistamisen ja laitteiden kanssa.

Tuokion jälkeen:
Sinituote lahjoittaa kaikille osallistuneille mopin, lapsille sopivassa koossa. Marttapiiri on toimittanut yhteystietonne Sinituotteelle, joka toimittaa palkinnot suoraan kouluunne. Voitte jakaa palkinnot parhaaksi katsomallanne tavalla.

Oppilaille annetaan vapaaehtoinen siivoushaaste, jonka tarkoituksena on luoda jatkumoa siivouskoululle. Tavoitteena on, että oppilaat harjoittelevat siivousvälineiden käyttöä kotonaan tai koulussa. Olisi hyvä, jos voitte kerrata kilpailun säännöt oppilaiden kanssa tuokion jälkeen.
Yksilöhaaste: Oppilaat voivat siivota kotonaan ja kuvata siitä videon/ottaa kuvia. Oppilaat voivat laittaa kuvaamansa materiaalin vanhempiensa kanssa Instagramiin. Käyttäessään merkintää #moppirata, oppilaat osallistuvat kilpailuun, josta voi voittaa palkintoja.
Luokkahaaste: Voitte muistella, mitä opitte ja siivota luokan tai muun yhteisen tilan. Ottakaa kuvia/ videoita siivouksesta ja laittakaa ne yhdessä Instagramiin käyttäen merkintää #moppirata. Palkinto toimitetaan koko luokalle.

Moppirata-instagram kilpailun säännöt vanhemmille/opettajalle:

Kilpailun järjestävät yhdessä Sinituote Oy ja Marttaliitto. Sinituotteen tunniste Instagramissa on @sinituote, Marttaliiton @marttailu. Julkaise valokuva tai video yhteisestä siivoushetkestä lasten/oppilaiden kanssa. Valokuvassa ei tarvitse näkyä lapsia, mutta siitä pitää käydä ilmi, mitä kodin/koulun siivousta on lasten kanssa tehty.

Kilpailu järjestetään Instagram-valokuva tai video kilpailuna. Kuvat tulee julkaista 4.12.2017 klo 21 mennessä ja kuvissa tulee löytyä #moppirata-tunniste. Osallistujan Instagram-tilin tulee olla julkinen, jotta kuvat näkyvät. 5.12.2017 lähtien kuvia saatetaan julkaista myös Marttaliiton tai Sinituotteen verkkosivuilla.

Kilpailuun voi osallistua useammalla kuvalla.

Kilpailu päättyy maanantaina 4.12.2017. Voittajat valitaan arvalla ja voittajat julkaistaan viikon kuluessa. Järjestäjät lähettävät kommenttina voittajien kuvaan kommenttina tiedon voitosta ja pyytää ottamaan yhteyttä toimistoon yhteystietojen lähettämistä varten. Palkinto toimitetaan voittajalle.

Yhteystiedot:

	Vapaaehtoinen
	Piiri

	Etunimi Sukunimi
	Etunimi Sukunimi

	Sähköposti
	Sähköposti

	Puhelinnumero
	Puhelinnumero



Martat on kansalaisjärjestö, joka edistää kotien ja perheiden hyvinvointia ja kotitalouden arvostusta. Vaikutamme, autamme, opastamme ja inspiroimme. Ideoimme ja teemme ruokaan, ravitsemukseen, puutarhanhoitoon, ympäristöön, kodin talouteen ja kodinhoitoon liittyvää aineistoa tarjoten tekemisen iloa ja onnistumisen elämyksiä. Valtakunnalliseen keskusjärjestö Marttaliittoon kuuluu 15 alueellista piiriä, joissa kotitalous- ja puutarha-asiantuntijat neuvovat ja kouluttavat. Kotitalousneuvontamme tavoitti vuonna 2015 lähes 112 000 henkilöä. Paikallisia marttayhdistyksiä on 1300 ja niissä 46 600 jäsentä. Martat viihtyvät ja harrastavat yhdessä sekä järjestävät yhdistyksissä tapahtumia kotitalouden, kädentaitojen ja opiskelun merkeissä. http://www.martat.fi

Suomalainen perheyritys Sinituote Oy on Pohjoismaiden johtava siivousvälineiden, vaatehuollon tuotteiden ja autonhoitotarvikkeiden valmistaja ja markkinoija. Sinituote panostaa voimakkaasti tuotekehitykseen ja tuo jatkuvasti markkinoille uusia välineitä kodin siivouksen, järjestyksen ja toimivuuden ylläpitoon. Ympäristöystävälliset SINI-tuotteet ovat kestäviä ja pestäviä, ja ne on kehitetty suomalaisille sisustusmateriaaleille ja suomalaisille kodeille. Valtaosa yrityksen markkinoimista tuotteista on kotimaisia Avainlipputuotteita. www.sinituote.fi
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